
Consiglio Comunale INT 183 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

UN’AMMINISTRAZIONE  IN  EVIDENTE  FIBRILLAZIONE  SI  E’
DIMENTICATA DEI DEFIBRILLATORI ?

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• l’articolo 2, comma 1 della legge n. 116 del 4 agosto 2021 (“Disposizioni in materia di utilizzo
dei defibrillatori semiautomatici e automatici”) enuncia che: “Sulla base di quanto previsto dal
programma pluriennale di cui all'articolo 1, comma 2, e dai suoi successivi aggiornamenti, gli
enti territoriali possono adottare provvedimenti normativi al fine di disciplinare l'installazione,
nel  proprio  territorio,  di  postazioni  di  defibrillazione  ad  accesso  pubblico  adeguatamente
segnalate”;

• l’articolo  3,  comma 1,  lettera  a)  della  medesima norma precisa  che:  “l’uso del  defibrillatore
semiautomatico o automatico è consentito anche al personale sanitario non medico, nonché al
personale non sanitario che abbia ricevuto una formazione specifica nelle attività di rianimazione
cardiopolmonare. In assenza di personale sanitario o non sanitario formato, nei casi di sospetto
arresto  cardiaco  è  comunque  consentito  l’uso  del  defibrillatore  semiautomatico  o  automatico
anche a chi non sia in possesso dei requisiti formativi previsti.”;

• in  caso  di  arresto  cardiaco,  l’avvio  della  rianimazione  cardio-polmonare  e  l’utilizzo  del
defibrillatore  entro  i  primi  5  minuti  assicurano  un  significativo  incremento  del  tasso  di
sopravvivenza;

• nelle situazioni di arresto cardiaco la probabilità di sopravvivenza si riduce del 10% per ciascun
minuto trascorso;

• nella maggior parte dei casi l’aumento della mortalità è dovuto a un infarto non trattato o trattato
tardivamente;

• la mattina di domenica 10 gennaio 2021 perse la vita un uomo che stava praticando jogging, in
seguito ad un arresto cardiaco,  presso il  Parco del  Valentino.  A corollario  del  triste  episodio
emerse la difficoltà, se non l’impossibilità, nel reperire un defibrillatore all’interno del Parco;

RITENUTO CHE

• sia compito primario dell’Amministrazione comunale garantire l’incolumità personale di ciascun
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cittadino,  anche  ricorrendo  alle  tecnologie  di  ultima  generazione  (quali,  ad  esempio,  la
videosorveglianza,  i punti  di chiamata di soccorso) e che sia necessario intervenire al fine di
rimuovere gli ostacoli che possono determinare ritardi nei soccorsi;

• la prevenzione è fondamentale per la tutela e salvaguardia della salute;
• è comunque raro che una persona in arresto cardiaco possa essere raggiunta dai mezzi di soccorso

entro il tempo limite di 5 minuti;

CONSIDERATO CHE

• il  19  settembre  2022  il  Consiglio  Comunale  ha  approvato  la  Mozione  n.  58,  presentata  dai
Consiglieri Fissolo e Garione;

• tale atto di indirizzo impegna il Sindaco e la Giunta comunale a: “1. deliberare sull’installazione
di colonnine DAE nei principali parchi cittadini; 2. attivarsi affinché venga fatta una campagna di
informazione in merito alla presenza dei DAE e al loro possibile utilizzo cogliendo anche come
occasione principale la giornata mondiale del cuore (World Heart Day) che cade il 29 settembre;
3. attivarsi a realizzare di un coordinamento tra gli attori di pronto intervento (per esempio la
Croce Rossa Italiana), le associazioni che si occupano di promozione e realizzazione di attività di
informazione  in  materia  cardiovascolare  (come l'Associazione Italiana  Cuore e  Rianimazione
Lorenzo Greco), gli enti da sempre impegnati a sostegno del territorio e della prevenzione (come
ad esempio Specchio dei Tempi) e, infine, le istituzioni che vivono e gestiscono il territorio (come
le  Circoscrizioni,  che  dovranno  occuparsi  della  scadenza  della  manutenzione  dei  dispositivi
presso le piscine comunali).”;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. quale  sia  lo  stato  di  attuazione  della  Mozione  n.  58-2002  per  quanto  riguarda  il  punto  1:

“deliberare sull’installazione di colonnine DAE nei principali parchi cittadini”;
2. quale  sia  lo  stato  di  attuazione  della  Mozione  n.  58-2022  per  quanto  riguarda  il  punto  2:

“attivarsi affinché venga fatta una campagna di informazione in merito alla presenza dei DAE e
al loro possibile utilizzo cogliendo anche come occasione principale la giornata mondiale del
cuore (World Heart Day) che cade il 29 settembre.”;

3. quale  sia  lo  stato  di  attuazione  della  Mozione  n.  58-2022  per  quanto  riguarda  il  punto  3:
“attivarsi  a realizzare di un coordinamento tra gli attori  di pronto intervento (per esempio la
Croce Rossa Italiana), le associazioni che si occupano di promozione e realizzazione di attività di
informazione in materia cardiovascolare (come l'Associazione Italiana Cuore e Rianimazione
Lorenzo Greco), gli enti da sempre impegnati a sostegno del territorio e della prevenzione (come
ad esempio Specchio dei Tempi) e,  infine,  le istituzioni che vivono e gestiscono il  territorio
(come  le  Circoscrizioni,  che  dovranno  occuparsi  della  scadenza  della  manutenzione  dei
dispositivi presso le piscine comunali).”;

4. quale sia il bilancio di metà mandato di questa Amministrazione con riferimento agli interventi
realizzati al fine di incrementare i sistemi di tutela della salute dei cittadini presso i parchi, gli
spazi e le aree pubbliche.

Torino, 20/03/2024 IL CONSIGLIERE
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Firmato digitalmente da Enzo Liardo
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